
dicate lui Goldoni, printre care, conferinţa 
criticului Gotfredo Bellonci despre „Carlo 
Goldoni şi anul Goldoni". 

Editura Mondadori a terminât tipărirea 
operei complète în 14 volume a operei gol-
doniene. Ediţia, îngrijită de Giuseppe Or-
tolani, custodele Casei-muzeu Goldoni. în-
sumează 18.000 de pagini. 

Manifestările organizate în întreaga Ita
lie în cinstea marelui dramaturg vor culmi
na prin spectacolele prilejuite de tradiţio-
nalul Festival de Teatru de la Veneţia, 
consacrate anul acesta exclusiv lui Gol
doni. Festivalul va réuni la Veneţia an-
sambluri teatrale din mai multe ţări. 

In acelaşi cadru solemn, a avut loc săr-
bătorirea lui Goldoni pe diverse meridiane. 
Astfel, în Uniunea Sovietică, Societatea 
Teatrală Rusă a organizat un spectacol 
festiv la Casa actorului. După conferinţa 
lui I. A. Zavadski, au fost prezentate frag
mente din piesele Hangiţa, Mincinosul şi 
Certuri la Chioggia. Consulul italian, de 
faţă -la spectacol, a inscris în Cartea de 
aur a Casei actorului următoarele cuvinte : 
„Păstrez cea mai luminoasă amintire despre 
aceastà seară atît de interesantă, consacrată 
celei de a 250-a aniversări a lui Goldoni. 
Sînt încîntat de minunata întrupare scenică 
pe care a dobîndit-o pe scena sovieticà. 
oppra marelui veneţian". 

Franţa, Anglia, Elveţia, R. P. Polonă, 
Spania au organizat. la rîndul lor, pînă 
acum, numeroase manifestări în cadrul anu-
lui Goldoni. 

btiri din... 
U. R. s. y. 

• Lucrările celei de a treia plenare a 
Consiliuluii Societăţii Teatrale Ruse au reu
nit la Moscova, directori de teatre, actori, 
regizori şi critici teatrali din R.S.F.S.R., 
ca şi numeroşi oaspeţi din republicile 
unionale. 

Raportul privind actuala situaţie a tea-
trului sovietic, cît şi sarcinile legate de 
viitoarea lui dezvoltare, a fost prezentat de 
T. Zueva, ministrul Culturii din R.S.F.S.R. 
Relevînd însemnatele succese repurtate de 
teatrul sovietic în ultimul an, datorită în-
drumărilor celui de al XX-lea Congres al 
P.C.U.S., raportoarea a subliniat, în spé
cial, caracterul pozitiv al unor masuri ini-
ţiate de Ministerul Culturii, ca : largirea 
competenţei teatrelor în ce priveşte stabili-
rea repertoriului, activizarea consiliilor ar-
tistice şi altele. Ca urmare directă a aces-
tor măsuri s-a putut constata la multe din 
teatrele Republicii Sovietice Federative So

cialiste Ruse o îmbunătăţire a politicii de 
rëpertoriu. Astfel, din celé 502 piese re-
prezentate în cursul stagiunii trecute, 243 
aparţin dramaturgiei sovietice. Dintre spec
tacolele care s-au bucurat de un succès 
deosebit, s-au citât : Orologiul Kremlinului 
de N. Pogodin, noua versiune scenică a 
Tragediei optimiste, piesele lui Maiakovski, 
Bai<t şi Ploşniţa, O chestiune personalà 
de A. Stein, Intr-un ceas bun de V. Rozov 
si altele. 

Deşi, în gênerai, teatrele din R.S.F.S.R. 
s-au orientât just in alegerea repertoriului, 
totuşi, după cum a subliniat raportoarea, 
s-au vădit şi unele déficiente, mai aies în 
ce priveşte teatrele din Leningrad, care au 
inscris în repertoriul lor şi piese nesemni-
ficative din dramaturgia occidentale. 

Referindu-se la sarcinile de viitor, 
T. Zueva a subliniat necesitatea ca teatrele 
să-şi pregătească din timp un rëpertoriu 
festiv de înalt nivel artistic, eu care să 
marcheze cea de-a 40-a aniversare a Marii 
Revoluţii Socialiste din Octombrie. 

Discuţiile care s-au angajat pe marginea 
raportului au imbrăţişat multiple aspecte 
privind activitatea teatrală. în intervenţiile 
lor, A. Şah-Azizov, directorul Teatrului 
Central pentru Copii, regizorii G. Gheor-
ghevski, * I. Iurovski, D. Manski şi drama-
turgii I. Cepurin si V. Soloviov s-au refe-
rit, în spécial, la problemele repertoriului. 
Astfel, A. Şah-Azizov, criticind teatrele 
care au reprezentat piese lipsite de valoare 
din dramaturgia occidentale, a precizat : 
„Greşelile manifestate pot fi explicate doar 
printr-o insuficientă şi superficială cunoaş-
tere a politicii partidului nostru în proble
mele de artă şi idéologie". 

La rîndul lor, dramaturge I. Cepurin şi 
V. Soloviov au subliniat importanţa îmbo-
găţirii repertoriului eu noi şi valoroase 
lucrări, pe calea unei trainice conlucrări 
dintre teatre şi dramaturgi. 

Intervenţiile lui M. Astangov, M. Ked-
rov, V. Toporkov, G. Tovsionogov s-au 
polarizat în jurul a trei problème: nivelul 
idéologie al cadrelor artistice, aplicarea 
creatoare a sistemului lui Stanislavski şi 
atribuţiile regizorilor principali. 

A. Popov, M. Astangov şi alţii au insis
tât în spécial asupra primei problème, con-
siderind continua ridicare a nivelului idéo
logie şi politic al cadrelor artistice drept o 
condiţie fundamentală pentru dezvoltarea 
teatrului sovietic. 

în cuvintarea sa, V. Toporkov s-a refe-
rit la problema tradiţiei şi inovaţiei în opé
ra teoretică a lui Stanislavski şi Nemiro-
vici-Dancenko. Referindu-se la aceeaşi pro
blema, S. Birman a combàtut spiritul dog-
matic în care se studia uneori sistemul. 

în substanţiala sa intervenţie, B. Raven-
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ski s-a ocupat în spécial de rolul ce revine 
regizorului principal al teatrului. El a cerut 
din partea regizorilor principali o mai mare 
atenţie pentru educaţia schimbului de mîine, 
mai multă grijă pe linia îndrumării cău-
tărilor creatoare aie colectivului artistic. 
Gîndurile şi aspiraţiile unui regizor-artist, 
a spus el, trebuie să cimenteze căutările 
creatoare aie întregului colectiv. 

Problema raporturilor dintre regizor si 
actor a fost dezbătută de mulţi vorbitori, 
printre care L. Vivien, V. Redlin şi alţii. 

Concluziile dezbaterilor au fost prezentate 
de N. Mihailov, ministrul Culturii al 
U.R.S.S. 

Relevînd condiţiile deosebit de favorabile 
în care lucrează, anul acesta, teatrele, 
N. Mihailov a spus, printre altele, că arta 
teatrului sovietic este chemată să educe 
oamenii sovietici în spiritul comunismului. 
Aceasta este măsura eu care trebuie eva-
luată activitatea oricărui teatru. Problemele 
importante, hotărîtoare, aie artei sovietice 
pot fi analizate numai de pe poziţiile teo-
riei marxist-leniniste, aie ştiinţei marxist-
leniniste. 

Analizînd pe concret repertoriul cïtorva 
teatre, N. Mihailov a arătat că teatrele 
acordă o insuficientă atenţie moştenirii cla-
sice, cît şi pieselor progresiste aie drama-
turgiei străine. 

Referindu-se la problemele învăţămintu-
lui artistic, N. Mihailov a spus : „Avem 
în acest domeniu déficiente serioase. în 
prezent au început lucrările pentru imbu-
nătătirea programei analitice şi a planu-
rilor de lucru". 

Ultima parte a cuvîntării sale, N. Mi
hailov a consacrat-o problemelor realismu-
lui socialist, problemelor de teoria si isto-
ria artei, cît şi celor de critică teatrală. 

• în editura „Iskusstvo" a apărut récent 
o culegere în limba rusă din dramaturgia 
lui Bertolt Brecht. Volumul cuprinde pie-
sele : Capete rotunde şi capete ascuţite. 
Armele doamnei Carrar, Teroarea şi mize-
ria în cei de al treilea Reich, Marna 
Courage şi copiii ei, Gttlileo Galilei, Dom-
nul Puntilla şi servitorul său Matti, Svejk 
în cel de al doilea ràzboi mondial si 
Cercul de cretâ caucazian. 

într-o amplă recenzie a volumului, pu-
blicată în ziarul „Sovetskaia Kul tura" 
nr. 567, A. Leici scrie printre altele : „In 
tara noastră se simte de multă vreme un 
interes crescînd pentru dramaturgia lui 
Brecht. Cercetătorii literari şi teatrologii 
sovietici au studiat diverse aspecte aie crea-
ţiei dramaturgului german. Dar universul 
atît de bogat al lui Brecht n-a dobîndit 
încă la noi întrupare scenică. Poate câ 
apariţia acestei culegeri, cuprinzînd opéra 
dramatică a lui Brecht, va stimula interesul 

factorilor teatrali faţă de dramaturgia brech-
tiană, iar pe scena teatrelor sovietice va 
apărea, în sfîrşit, creaţia vie, bogată în 
conţinut, a acestui poet luptător". 

• Teatrul Mossoviet a prezentat récent 
în premieră unională o dramatizare dupa 
povestirea lui M. Gorki : Cei trei. Acţiunea 
piesei gravitează în jurul frămîntărilor a 
trei tineri care, în condiţiile spécifiée orîn-
duirii capitaliste, încearcă să-şi găsească 
drumul în viaţă. Gorki sugerează trei po-
sibilităţi, trei drumuri diferite, fiecare din
tre personajele centrale aie piesei închi-
puind unul . 

Astfel, unul dintre eroi alege drumul 
revoltei surde împotriva orînduirii sociale, 
cel de al doilea merge pe calea resemnării 
în faţa realităţilor. 

Cît priveşte pe cel de al treilea personaj. 
muncitorul Pavel Gracev, el alege calea 
luptei active si organizate împotriva ràului 
social. „Pavel Gracev — série P. Strokov 
în „Sovetskaia Kul tura" nr. 563 — se in-
scrie în galeria eroilor pozitivi din opéra 
lui Gorki, ca precursor al Nilovnei si al 
lui Pavel Vlasov". 

„Piesa Cei trei — subliniază P. Strokov 
în amintita cronică — înscrie în istona 
teatrului Mossoviet, o etapă importantă pe 
calea dezvoltării dramei filozofico-sociale". 

• Tôt mai numeroase sînt, în ultimul 
timp, mesajele de prietenie şi preţuire pe 
care diferitele organizaţii culturale sau crea-
torii sovietici le primesc din partea unor 
personalităţi artistice din stràinatate. 

Astfel, récent, regizorul S. Ţihoţki, care 
a montât la Moscova piesa Copacii mor 
în picioare de Alejandro Cassona, a primit 
din partea dramaturgului un mesaj, în care 
se spune printre altele : „Montarea piesei 
Copacii mor în picioare, la Moscova, repre-
zintă pentru mine o mare cinste... Cred. 
ca şi dv., că această prima întilnire a 
tioastră va marca inceputul unei rodn'ce 
colaborări, a cărei importante este greu s-o 
apreciem..." 

La rîndul său, colectivul artistic al Tea
trului „Vahtangov" a primit imediat după 
premiera piesei Filumena Marturano un 
mesaj din partea lui Eduardo De Filippo : 

„Marele succès pe care Filumena Mar
turano îl repurtează în rindurile spectato-
rilor Teatrului „Vahtanfiov" se datoreşte 
măiestriei interpreţilor. 

Emoţionat, trimit, mulţumirile mele spec-
tatorilor şi strălucitului colectiv de inter-
preţi, care a transmis esenta umană si 
adevăratul sens al piesei mele". 

Totodată, în răspunsul adresat docentei 
E. Gvozdeva din Leningrad, Eduardo De 
Filippo scrie în încheiere • 

„Sînt fericit că operele mele au trezit 
ecou şi au găsit înţelegere în minunata 
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tara a lui Tolstoi si Dostoïevski, Turghe-
niev şi Puşkin şi a multor genii aie lite-
raturii ". 

• în cinstea celei de a 40-a aniversări 
a Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, 
dramaturgul azerbaidgian Ilias Efendiev. 
autorul piesei Cînd înfloreşte liliacul, pre-
găteşte o nouă lucrare dramatică intitulată 
Nunta Reghinei, în care urmăreşte soarta 
a doua familii de colhoznici, educate de 
puterea sovietică. Cu prilejul aceleiaşi săr-
bătoriri, dramaturgul Sabit Rahman va 
prezenta teatrelor din R.S.S. Azerbaidgiană 
două piese. Prima, intitulată Aliku'a se 
însoarà, se axează pe problemele tineretu-
lui şi satirizează rămăşiţele mic-burgheze 
din conştiinţa unora. în ce priveşte cea 
de a doua piesă, aceasta evocă figura ma-
relui actor Husein Arablin, unul dintre 
animatorii teatrului azerbaidgian. 

Suedia 
• Moda patologicului in dramaturgie, 

lansată şi susţinută de unii dramaturgi 
nord-americani, pare să-şi gasească cu greu 
adepţi printre dramaturgii bătrinului conti
nent. Totuşi, în unele cazuri, la intervale 
destul de mari într-adevăr, cazurile clinice 
apar si în dramaturgia unor scriitori euro-
peni. Ne referim la unul dintre recentele 
spectacole aie Teatrului Municipal din 
Goteborg, care a reprezentat piesa Aina 
de Sarah Lidman. Se pare însă că specta-
torii din Goteborg nu au gustul patologi
cului si morbidului, deoarece piesa şi-a în-
cheiat cariera scenică după citeva reprezen-
taţii. De altfel, nici presa de specialitate 
nu si-a manifestât entuziasmul faţă de acest 
spectacol, ci dimpotrivă : „Aina, personajul 
central, ne convinge că nu e nimic altceva 
decit un caz clinic". (Per Eric Wahlung în 
„Svenska Dagbladet".) O atare primire 
făcută unei piese originale este edificatoare 
şi justifică curiozitatea noastră în ce pri-
veşte conţinutul ei. Actul I al piesei se 
petrece între zidurile unei clinici de alie-
naţi mintali. Printre numeroşii pacienţi ai 
spitalului se află şi tînăra Aina, care, 
nemulţumită de viaţă, îşi caută refugiu în 
boală (orice s-ar spune, imaginaţia autoarei 
se dovedeşte într-adevăr prodigioasă !). Ce-
lelalte acte, anterioare din punct de vedere 
cronologic primului, relatează viaţa tinerei 
fête, încercînd să justifiée hotărîrea ei de 
a se izola într-o casă de sănătate. Aina îşi 
adoră marna — care îşi urăşte soţul — şi. 
dorind să-i semene acesteia cît mai 
mult, îşi détesta tatăl, un simplu şi 
cumsecade funcţionar de la calea feratà. 
Părîndu-i-se că afecţiunea ce i-o poartă 
maică-sa este superficială, Aina încearcă 
să-şi ucidă tatăl, eonvinsă fiind că, astfel, 

îsi va izbăvi mama, cîştigîndu-i în acelaşi 
timp dragostea. Dar tatăl scapă de moarte, 
iar Aina, dîndu-şi seamă că maicâ-sa, in 
urma acestei tentative de omor, îşi dăru-
ieşte sentimentele soţului, se simte cople-
şită de singurătate şi durere. Tatăl moare 
însă într-un accident şi Aina, văzîndu-şi 
mama pradă disperării, se refugiază într-un 
ospiciu. 

Asta-i tôt. Suficient pentru aprecierea 
unei lucrări... cel puţin bizare. 

R. Cehoslovacâ 

• în ultima vreme, teatrele régionale 
din R. Cehoslovacă manifesta o lăudabilă 
iniţiativă în ce priveşte imbogăţirea reper-
toriului teatral cu noi lucrări. Multe din
tre lucrările prezentate sînt première repu-
blicane. Astfel, teatrul din Ceske Budc-
jovice a prezentat în premieră cehoslovacă 
piesa Diavolul din Boston de Lion Feucht-
wanger, în timp ce teatrul din Pardubice 
a montât, primul în ţară, Ciociilia de 
Anouilh. Este interesant de menţionat că 
noul teatru din Hodolany, al cărui plan de 
activitate pentru anul în curs prevede 24 
de première, a prezentat în premieră ce-
hoslovacă opereta lui Gh. Dendrino : Là-
sati-mă să cînt ! 

Franţa 

• Piesa Ivanov de Cehov, pe care spec-
tatorul francez n-a avut pină acum prilejul 
să o cunoască, a fost montată récent la 
„Théâtre d'Aujourd'hui". Rolurile principale 
sînt deţinute de Jacques Mauclair (direc-
torul formaţiei de la „Théâtre d'Aujourd'
hu i " ) , Loleh Bellon şi M. Raimbourg. 
într-o cronică pe care o semneazâ in zïa-
rul „l 'Humanité" nr. 3834, Guy Leclerc, 
dupa ce releva anumite scăderi aie specta-
colului în ce priveşte redarea atmosferei 
cehoviene ( „atmosferă pe care o regàsim 
cu uşurinţă cînd Sacha Pitoëff joacă pe 
Cehov"), conchide : „Interpretarea este prea 
omogenă, spectacolul prea superior, în ra-
port cu celé oferite pe alte scène, pentru 
a nu vă sfătui să vedeţi Ivanov la „Théâ
tre d'Aujourd'hui". 

• Teatrul National Popular a sărbătorit 
récent doua importante evenimente : 34 de 
ani de existenţă şi 5 ani de cind Jean 
Vilar a preluat direcţia teatrului. Cu acest 
prilej, Jean Vilar a împărtăşit repre-
zentanţilor presei cîteva aspecte semnifi-
cative din activitatea teatrului din ultimii 
5 ani. Astfel, T.N.P. a oferit în acest răs-
timp 1.139 de spectacole cu preţuri popu-
lare. Aproape 2.000.000 de francezi şi 
300.000 de străini au asistat la spectaco-
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lele pe care T.N.P. le-a prezentat în Franţa 
şi alte 20 de ţări. 

în ce priveşte planurile de viitor, după 
Nunta lui Figaro, Marna Courage, montată 
în semn de omagiu lui Bertolt Brecht, şi 
Iuliu Cezar de Shakespeare, T.N.P. va pre
zenta în cadrul festivalului de la Stras
bourg (iunie a. c.) Fedra de Racine eu 
Maria Casarès în rolul titular. 

R. P. Polonâ 
• în Republica Populară Polonă fiin-

ţează trei teatre pentru tineret : la Varşovia, 
Cracovia şi Wroclaw. Activitatea lor, deşi 
apreciatà sub raportul stradaniei de a oferi 
tinerilor spectatori o imagine cuprinzătoare 
asupra celor mai reprezentative valori aie 
dramaturgiei nationale si universale, este 
supusă, mai aies in ultimul timp, unei 
largi dezbateri ce antrenează numeroşi oa-
meni de teatru şi profesori. în diverse ar
ticule, consacrate acestei problème, factori 
de seamă ai mişcării teatrale si ai învăţă-
mîntului încearcă, pe datele concrète ce le 
oferă actualul stadiu de dezvoltare al teatru
lui pentru tineret, să fundeze principiile 
care trebuie să călăuzească activitatea aces-
tuia, cît şi modalităţile pentru înfăptuirea 
obiectivelor propuse. 

Unul dintre ultimele articole apărute, 
intitulât „Ce fel de teatru pentru tineret 
ne trebuie", aparţine profesorului Stefan 
Pappée (revista „Teatr" nr. 24). 

Autorul articolului precizează că activi
tatea celor trei teatre este nesatisfăcăto-re 
în ce priveşte crearea unui repertoriu pe 
măsura funcţiei éducative a unui teatru 
de tineret. Punînd sub semnul întrebării 
actualul repertoriu şi calitatea spectacolelor 
reprezentate, Stefan Pappée se întreabă 
dacă organizarea unor spectacole spéciale, 
serale sau matineuri, de către teatrele pro-
fesioniste, eu un repertoriu cuprinzînd 
Sofocle, Shakespeare, Corneille, Schiller, 
Wyspianski, Rostand etc., n-ar împlini 
golul resimţit astăzi. 

Articolul pledează pentru o activitate 
teatrală şcolară desfăşurată pe două direc-
ţii, şi anume : prin spectacolele organizate 
de teatrele profesioniste şi prin spectacolele 
cercurilor teatrale de amatori din şcoală, 
acestea din urmă fiind chemate să desăvîr-
şească educaţia tineretului, prin antrenarea 
lui nemijlocită în activitatea artistică. în 
ambele cazuri, subliniază Stefan Pappée, 
accentul trebuie pus pe calitatea reperto-
riului şi interpretării. 

• Teatrul Central al Armatei Polone 
a reprezentat în premieră mondială Svejk, 
în cel de al doilea război mondial de 
Bertolt Brecht. 

Grecia 
• Dramaturgia lui Brecht este prezentă 

pe scenele ateniene, prin trei din celé mai 
semnificative lucrări aie marelui scriitor 
german : Marna Courage, Opéra de trei pa
role si Cercul de cretâ caucazian. 

• Stagiunea curentă a Teatrului Na-
ţiunilor va găsi, desigur, unul din momen-
tele ei celé mai interesante în contributia 
Teatrului National grec, care va prezenta 
un ciclu de spectacole antice, de la Eschil 
la Euripide. Programul Teatrului National 
va cuprinde, pe lîngă Oedip Rege si Hecu-
ba, care au fost prezentate si la al doilea 
Festival de la Paris, Antigona, Fenicienii 
şi Medeea. 

R. P. Un3 ara 
• Teatrul de Operetă din Budapesta 

reprezintă alternativ Sylvia de Kâlmân si 
Contele de Luxemburg de Lehar. în ceea 
ce priveşte teatrele de dramă, ca : Teatrul 
National Petofi, Teatrul Armatei Populare. 
Teatrul Madâch si altele, acestea au oferit 
în ultimul timp cîteva noi première. 

De un deosebit succès s-a bucurat recen-
tul turneu al actorilor sovietici la Buda
pesta si Csepel. 

Ans lia 
• Revista engleză de specialitate „The 

Stage" a publicat ştirea că pregàtirile în 
vederea constituirii Federaţiei Internationale 
pentru Cercetări Teatrale au intrat în faza 
finală. Federaţia îşi va inaugura existerîţa 
la 22 iulie, eu prilejul adunării générale 
a reprezentanţilor tuturor ţărilor interesate, 
ce se va ţine la Veneţia. Adunarea de 
consti tuée va fi urmatà neîntîrziat de o 
conferinţă mondială pentru cercetări tea
trale, căreia i se vor supune spre dezbatere 
urmàtoarele terne : un studiu comparativ al 
metodelor nationale in domeniul cercetàrilor 
teatrale ; commedia dell'arte şi afinităţile ei 
eu mişcarea teatrală din alte ţări, caracte-
rul şi vestigiile ei pe scena contemporanà ; 
în sfîrşit, influenţa şi funcţiile muzicii şi 
dansului în teatrul contemporan, din punc-
tul de vedere al autorului, compozitorului 
si directorului de scenă. 

Delegaţii la consfătuire vor asista pro
babil la un spectacol- Goldoni, în cadrul 
festivităţilor organizate eu prilejul împji-
nirii a 250 de ani de la naşterea marelui 
dramaturg, la o reprezentaţie de operà şi 
vor vizita :làdirile istorice aie teatrelor din 
Parma, Sabbionetta şi Vicenza. Tôt atunci 
va apărea şi primul numàr al organului 
de presà al noii Federatii, revista bilin-
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• Titus Andronicus, una din piesele 
celé mai puţin jucate aie lui Shakespeare, 
va fi principala contribuée engleză la în-
tilnirea teatrală internationale, care are 
3oc şi în acest an la Paris, în incinta 
vechiului teatru „Sarah Bernhardt", devenu 
Teatrul Naţiunilor. După stagiunea de la 
Paris (15 — 25 mai) , spectacolul, în direcţia 
de scenă a tui Peter Brooke si interprétât 
de ansamblul lui „Shakespeare Mémorial 

T h é â t r e " din Stratford-upon-Avon, va li 
reprezentat si la Burghtheater din Viena, 
precum si pe mai multe scène iugoslave. 

R. P. F. Iusoslavia 
• Teatrul „Celjsko Gledaliste" din Celje 

A prezentat în premieră piesa poloneză 
-O garda gréa de Lutowski. Presa iugoslavă 
a consacrât spectacolului numeroase cronici, 
salutînd în mod deosebit prima piesă a 
noii dramaturgii poloneze reprezentatà pe 
scena iugoslavà. 

Austria 
• „Theater der Courage" — adică „Tea

trul îndrăznelii" —, aşa s-a intitulât o 
formaţie récent constituită la Viena. Denu-
mire promiţătoare, căreia nu-i găsim justi-
ficare. aflînd că lucrarea eu care teatrul a 
înţeles să-şi inaugureze activitatea este o 
adaptare (nici măcar destulă îndrăzneala 
pentru a încerca o piesă originală, absolut 
nouă !) după... Călugărul negru, unul din 
şirul nesfîrşit de romane poliţiste, concepute 

"de imaginaţia fertilă a lui Edgar Wallace, 
sau a vreunui „colaborator" al lui ! Dar, 

< ine ştie ? ! Cuvîntul îndràznealà mai în-
seamnâ. uneori, si altceva : neeugetare, 
poate. Poate că la această semnificatie s-au 
gîndit animatorii formaţiei, cînd au aies 
numele ei. Căci trebuie s-o recunoaştem : 

•e nevoie de o oarecare doză de „îndràz
nealà", ca să înfrunţi publicul, la început 
de drum, sub semnul unei atari... capodo-
pere dramatice. 

S. IL A. 
• Formaţia de opéra a soc'etăţii ame-

ricane de televiziune National Broadcasting 
a prezentat récent premiera operei Râzboi 
si pace de S. Prokofiev. Cronicile apârute 
în diverse ziare, pe marginea premierei, au 
Jost unanime în a aprecia înulta valoare 
^jrtistică a acestui spectacol, realizat de re-

gizorul C. Browning si dirijat de Peter 
Adler. Astfel, . revista „New Week" con-
semnînd acest important eveniment al vie-
ţii muzicale americane, releva meritul for-
maţiei americane, de a fi reprezentat cea 
dintii această opéra ce angajează un an-
samblu de peste 100 de oameni. Revista 
„Life" califică premiera drept „cei mai 
important eveniment muzical din istoria 
ultimilor zece ani ai televiziunii americane". 

Din relatările aceleiaşi reviste rezultă că 
spectacolul a fost urmărit de aproape 
8.500.000 de spectatori. 

• în peisajul teatral al New-Yorkului, 
prédominât de spectacole de tipul comediei 
muzicale Candide, se impune iniţiativa an-
samblului de la Contemporary Théâtre, care 
s-a încumetat să ofere spectatorilor sài 
Azilul de noapte de M. Gorki, în forma 
dramatică originală ; vrem să spunem, 
fără adaosuri muzicale sau intermezzouri 
umoristice. Un adevărat act de curaj ! 

Belgio. 
• Teatrul National din Bruxelles a 

montât récent Omul cei bun din Sezuan 
de Bertolt Brecht. Premiera belgiană a 
piesei este calificată de întreaga presă de 
specialitate drept un important eveniment 
în viaţa teatrală a ţării, mai aies că opéra 
dramatică a regretatului om de teatru 
german era puţin cunoscută pînă acum in 
Belgia. Directia de scenă a spectacolului 
este semnată de Jacques Huisman, schiţele 
de decoruri şi costumele aparţinînd lui 
Devis Martin. 

çfaponia 
• Teatrul Bunrahuza este păstrătorul 

tradiţiilor străvechi aie păpuşarilor japonezi. 
Dar marea experienţă a teatrului în acest 
domeniu nu 1-a scutit, în timpul din urmă. 
de un pas greşit : a montât un spectacol 
de marionete eu... Hamlet. Alegerea acestei 
lucrări de mare profunzime şi nrnut ioasà 
montare ni se pare greu justificabilă şi, in 
orice caz, contraindicată. Fiecare gen spec-
tacologic ïsi are limitele lui de expresivi-
tate, posibilităţile şi valenţele lui în reda-
rea sensurilor unei opère dramatice. Fără a 
minimaliza eu nimic genul teatrului de 
păpuşi, credem cà nu era soluţia optimà 
pentru marea lucrare a clasicului englez. 
Gîndindu-ne la specificul spectacolelor eu. 
marionete — care nu pot susţine decit scsnt» 
scurte, dinamice — ne întrebàm. cum au 
rezolvat cei de la Bunrahuza scenele axiale 
aie lucràrii lui Shakespeare ? 
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